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Ισορροπία στο αμπέλι με σπέσιαλ φροντίδες
Ο συνδυασμός βιοδιεγερτών και ειδικής θρέψης στο αμπέλι αποτελεί μια 
ολοκληρωμένη στρατηγική που οδηγεί σε καλύτερη ανάπτυξη των φυτών, 
υψηλότερη ποιότητα σταφυλιών και πιο βιώσιμη γεωργική πρακτική. Παράλληλα, 
μειώνει την εξάρτηση από χημικές εισροές και συμβάλλει στη διατήρηση της 
γονιμότητας του εδάφους και της περιβαλλοντικής ισορροπίας.

ΑΜΠΕΛΙ
ΦΡΟΝΤΙΔΕΣ

ΑΞΙΑ ΑΓΟΡΑΣ ΒΙΟ∆ΙΕΓΕΡΤΩΝ ΕΕ 
(∆ΙΣ. ΕΥΡΩ)

2024 1,387

2025

2025

1,541

2,637
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ΑΜΠΕΛΙ

> Η βιοδιέγερση βελτιώνει την ικανότητα του φυτού να απορροφά τα απαραίτητα 
θρεπτικά και η ειδική θρέψη διασφαλίζει ότι αυτά είναι διαθέσιμα στη σωστή στιγμή

> Πρόκειται για λύσεις φυσικής προέλευσης που δρουν ως «επιταχυντές» της ζωτικότητας του αμπελιού

ΒΙΟΔΙΕΓΕΡΤΕΣ ΚΑΙ ΘΡΕΨΗ 
ΠΟΥ «ΞΥΠΝΟΎΝ» ΤΟ ΑΜΠΈΛΙ

Η CORTEVA AGRISCIENCE ΕΠΕΝΔΥΕΙ  
ΣΕ ΝΕΕΣ ΛΥΣΕΙΣ ΒΙΟΔΙΕΓΕΡΤΩΝ ΚΑΙ ΕΙΔΙΚΗΣ ΘΡΕΨΗΣ 

ΤΟΥ ΗΛΙΑ ΑΝΔΡΕΑΚΗ

Η εφαρμογή βιοδιεγερτών στο αμπέλι αποτελεί 
από τα πιο σημαντικά εργαλεία των πρακτικών 
για βιώσιμη αμπελουργία, καθώς συμβάλλει 
ουσιαστικά στη βελτίωση της φυσιολογίας 
του φυτού, της αντοχής του σε στρες και της 
ποιότητας της παραγωγής. Σε συνδυασμό με την 
ειδική θρέψη, δημιουργούν ένα ολοκληρωμένο 
σύστημα διαχείρισης που ενισχύει την υγεία του 
αμπελιού και βελτιστοποιεί την απόδοση.
Ένα από τα βασικά οφέλη των βιοδιεγερτών 
είναι η ενίσχυση της ανάπτυξης του ριζικού 
συστήματος, καθώς, ένα ισχυρό και εκτεταμένο 
ριζικό σύστημα επιτρέπει στο αμπέλι να αξιοποιεί 
καλύτερα το νερό και τα θρεπτικά στοιχεία του 
εδάφους. Παράλληλα, αυξάνεται η αντοχή στην 
ξηρασία, κάτι ιδιαίτερα κρίσιμο σε περιοχές με 
περιορισμένες βροχοπτώσεις ή σε συνθήκες 
κλιματικής αλλαγής.
Επιπλέον, οι βιοδιεγέρτες ενισχύουν τη 
φωτοσυνθετική δραστηριότητα, οδηγώντας σε 
καλύτερη ανάπτυξη της βλάστησης και σε πιο 
ομοιόμορφη ωρίμανση των σταφυλιών, έχοντας 
άμεσο αντίκτυπο στην ποιότητα της παραγωγής, 
καθώς βελτιώνεται η συγκέντρωση σακχάρων, 
η οξύτητα και τα αρωματικά χαρακτηριστικά, 
στοιχεία καθοριστικά για την οινοποίηση.
Παράλληλα με τους βιοδιεγέρτες, η ειδική θρέψη 
στο αμπέλι αποτελεί ένα εξίσου κρίσιμο κομμάτι 
της σύγχρονης διαχείρισης, καθώς λαμβάνουν 
υπόψη το στάδιο του φυτού, τις εδαφικές 
συνθήκες και τις κλιματικές απαιτήσεις.

Για παράδειγμα, σε κρίσιμα στάδια όπως πριν την 
άνθηση και κατά την καρπόδεση, το αμπέλι έχει 
αυξημένες ανάγκες σε βόριο και ψευδάργυρο, 
στοιχεία που συμβάλλουν στην καλύτερη 
γονιμοποίηση και καρπόδεση. Κατά την περίοδο 
της ανάπτυξης και ωρίμανσης των σταφυλιών, η 
παροχή καλίου είναι ιδιαίτερα σημαντική, καθώς 
επηρεάζει την μεταφορά σακχάρων και την 
ποιότητα των καρπών.
Η συνδυασμένη χρήση βιοδιεγερτών και ειδικής 
θρέψης έχει πολλαπλά οφέλη. Οι βιοδιεγέρτες 
βελτιώνουν την ικανότητα του φυτού να 
απορροφά και να αξιοποιεί τα θρεπτικά στοιχεία, 
ενώ η ειδική θρέψη διασφαλίζει ότι το φυτό 
λαμβάνει τα απαραίτητα στοιχεία τη σωστή στιγμή 
και στη σωστή ποσότητα. Με αυτόν τον τρόπο, 
επιτυγχάνεται μεγαλύτερη αποδοτικότητα των 
λιπασμάτων και μείωση των απωλειών.
Επιπλέον, οι δύο αυτές πρακτικές συμβάλλουν 
στην ενίσχυση της ανθεκτικότητας του αμπελιού 
σε αβιοτικές καταπονήσεις, όπως η ξηρασία, 
η αλατότητα και οι ακραίες θερμοκρασίες. 
Το φυτό γίνεται πιο «ευέλικτο» και ικανό 
να ανταποκρίνεται σε δύσκολες συνθήκες, 
διατηρώντας παράλληλα τη φυσιολογική του 
λειτουργία.
Η εφαρμογή τους γίνεται είτε διαφυλλικά είτε 
μέσω του εδάφους, ανάλογα με το προϊόν 
και τον στόχο της καλλιέργειας. Η διαφυλλική 
εφαρμογή επιτρέπει άμεση απορρόφηση και 
γρήγορη δράση, ενώ η εφαρμογή μέσω του 
εδάφους υποστηρίζει τη μακροχρόνια θρέψη και 
τη βελτίωση της μικροβιακής δραστηριότητας του 
εδάφους.

Hσύγχρονη αμπελουργία μετασχηματίζεται, με τη 
βιωσιμότητα και την ενίσχυση της φυσικής αντοχής των 
φυτών να αποτελούν πλέον προτεραιότητα. Η Corteva 
Agriscience, ανταποκρινόμενη στις απαιτήσεις για 
παραγωγή υψηλής προστιθέμενης αξίας με σεβασμό 
στο περιβάλλον, επενδύει στρατηγικά στην κατηγορία 
των βιοδιεγερτών και των προϊόντων θρέψης. 
Πρόκειται για λύσεις φυσικής προέλευσης που δεν 
περιορίζονται μόνο στη συμβατική θρέψη, αλλά δρουν 
ως «επιταχυντές» της ζωτικότητας του αμπελιού. 
Η χρήση τους επιτρέπει στο φυτό να διαχειρίζεται 
αποτελεσματικότερα το αβιοτικό στρες – όπως οι 
ακραίες θερμοκρασίες και η ξηρασία – ενώ παράλληλα 
βελτιώνουν τα ποιοτικά χαρακτηριστικά του καρπού και 
την αποδοτικότητα της καλλιέργειας.
Η φιλοσοφία της Corteva εστιάζει στην ολιστική 
υποστήριξη του αμπελώνα, από το ριζικό σύστημα έως 

την ωρίμανση, προσφέροντας στον παραγωγό εργαλεία 
που ευθυγραμμίζονται με τις νέες ευρωπαϊκές οδηγίες 
για μειωμένες χημικές εισροές.

Καινοτόμες Λύσεις Βιοδιεγερτών & 
Εξειδικευμένης Θρέψης:
● Bioforge® & BudPower®: Κορυφαίες λύσεις που 
θωρακίζουν το φυτό ενάντια στο στρες και διασφαλίζουν 
δυναμικό ξεκίνημα με ομοιόμορφη έκπτυξη οφθαλμών.

● SugarMover™ Zn: Εξειδικευμένο σκεύασμα που 
κατευθύνει τη μεταφορά των σακχάρων προς τους 
καρπούς, ενισχύοντας την ποιότητα και την πρωιμότητα.
● MycoUp®: Τεχνολογία μυκόρριζας που αναβαθμίζει 
τη λειτουργία της ρίζας, βελτιώνοντας την απορρόφηση 
θρεπτικών στοιχείων και νερού.
● Starter™ Mn Platinum: Υψηλής καθαρότητας 
μαγγάνιο που μεγιστοποιεί τη φωτοσυνθετική 
δραστηριότητα και τη γενική ευρωστία του φυτού.
Με τη δύναμη της επιστήμης και 
των νέων λύσεων προερχόμενων από τη φύση, 
η Corteva Agriscience προσφέρει το «κλειδί» για 
ένα παραγωγικό και αειφόρο μέλλον στην ελληνική 
αμπελουργία.

ΧΡΉΣΤΟΣ ΔΗΜΗΤΡΊΟΥ, 
CATEGORY MARKETING MANAGER - 

HERBICIDES & BIOSTIMULANTS, GR/CY/IL 
CORTEVA AGRISCIENCE

ΚΡΊΣΙΜΗ  
Η ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΊΑ 
ΣΤΟ ΑΜΠΈΛΙ  
ΩΣ ΤΟΝ ΜΆΙΟ
Η φυτοπροστασία του αμπελιού τον 
Απρίλιο και τον Μάιο είναι κρίσιμη, καθώς 
η νεαρή βλάστηση είναι ευαίσθητη στις 
ασθένειες. Οι κυριότερες επεμβάσεις 
επικεντρώνονται στην πρόληψη του ωιδίου, 
του περονόσπορου και της ευδεμίδας.
Ωίδιο 
Η μη έγκαιρη αντιμετώπιση του ωιδίου 
έχει ως αποτέλεσμα τη μείωση της 
παραγωγής ποιοτικά και ποσοτικά . Η 
ασθένεια εμφανίζεται κατά την έκπτυξη 
της νέας βλάστησης και ευνοείται από 
σχετικά υψηλές θερμοκρασίες και αυξημένη 
ατμοσφαιρική υγρασία.  Κατά την έναρξη 
της νέας βλάστησης και μέχρι το στάδιο της 
ανθοφορίας συνίστανται τακτικοί έλεγχοι 
προκειμένου να εντοπιστούν πρώιμες 
εστίες προσβολής. Οι επεμβάσεις με 
φυτοπροστατευτικά πραγματοποιούνται α) 
όταν οι βλαστοί έχουν μήκος 10-15 εκατοστά, 
β) λίγο πριν την άνθηση γ) λίγο μετά το στάδιο 
της γονιμοποίησης.
Περονόσπορος
Για την αντιμετώπιση του συνίστανται 
συστηματικοί έλεγχοι για έγκαιρο εντοπισμό 
συμπτωμάτων ιδιαίτερα σε αμπέλια 
με προχωρημένη βλάστηση σε υγρές 
τοποθεσίες. Σε αμπέλια που εμφανίζονται 
συμπτώματα χρειάζεται άμεσα αντιμετώπιση. 
Σε αμπέλια με προχωρημένη βλάστηση 
και ιδιαίτερα σε αυτά που βρίσκονται σε 
τοποθεσίες που σημειώνονται συχνά 
νυχτερινές δροσιές συνιστάται προληπτική 
προστασία.
Ευδεμίδα
Η 1η πτήση (ανθόβια γενιά) της ευδεμίδας 
ξεκίνησε στα τέλη Μαρτίου και εξελίσσεται 
στην ανθοφορία και οι προσβολές στα 
αμπέλια είναι ακόμα χωρίς οικονομική 
σημασία. Δεν χρειάζεται ακόμα αντιμετώπιση.

ΠΡΟΛΗΨΗ

ΠΟΠ ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ 132,351

417,878

100,735

ΠΓΕ ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ

ΧΩΡΙΣ ΕΝ∆ΕΙΞΗ

ΣΥΝΟΛΙΚΗ
ΕΚΤΑΣΗ

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΑΜΠΕΛΩΝΑ (ΧΙΛΙΑ∆ΕΣ ΣΤΡΕΜΜΑΤΑ)

 Στοιχεία από απογραφή ΥΠΑΑΤ την περίοδο 2024/25

650,965
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ΑΜΠΕΛΙ

Σε πολλές αμπελουργικές περιοχές, 
οι παραγωγοί έρχονται αντιμέτωποι 
με έντονες προκλήσεις, όπως η 
κλιματική αλλαγή, οι παρατεταμένες 
περίοδοι ξηρασίας και τα ακραία 
καιρικά φαινόμενα. Παράλληλα, η 
αύξηση του κόστους παραγωγής 
και η έλλειψη εργατικού δυναμικού 
καθιστούν αναγκαία την εφαρμογή 
πιο αποδοτικών και στοχευμένων 
πρακτικών διαχείρισης. Στο πλαίσιο 
αυτό, η χρήση βιοδιεγερτών αποτελεί 
ένα σύγχρονο εργαλείο για τη βελτίωση 
της φυσιολογίας των φυτών και τη 
διασφάλιση υψηλής παραγωγικότητας.
Η ανθοφορία του αμπελιού είναι μια 
κρίσιμη φάση, καθώς επηρεάζει άμεσα 
την καρπόδεση και, κατ’ επέκταση, 
την τελική απόδοση. Κατά τη διάρκεια 
αυτής της περιόδου, το φυτό εμφανίζει 
αυξημένες ανάγκες σε ενέργεια, 
θρεπτικά στοιχεία και ρυθμιστές 
ανάπτυξης, ενώ είναι ιδιαίτερα 
ευαίσθητο σε στρεσογόνες συνθήκες.

Εξειδικευμένες λύσεις βιοδιέγερσης
Η TIMAC AGRO | ΛΥΔΑ προσφέρει 
εξειδικευμένες λύσεις βιοδιέγερσης 
που ενισχύουν τη φυσιολογία του 
φυτού σε κρίσιμα στάδια ανάπτυξης.
Πριν την ανθοφορία, η εφαρμογή του 
Seactiv Oris συμβάλλει στην ανάπτυξη 
των αναπαραγωγικών οργάνων. 
Πρόκειται για έναν διαφυλλικό 
βιοδιεγέρτη με σύνθεση 3-15-0 + 4,8% 
Zn, ο οποίος καλύπτει τις αυξημένες 
ανάγκες του φυτού σε φώσφορο και 
ψευδάργυρο. Ο φώσφορος ενισχύει 
την ανάπτυξη του ριζικού συστήματος 
και την παραγωγή ενέργειας (ATP), 
ενώ ο ψευδάργυρος συμμετέχει στη 
σύνθεση αυξινών και ενζύμων .
Η αποτελεσματικότητα του προϊόντος 
βασίζεται στην τεχνολογία SEACTIV, 
η οποία συνδυάζει επιλεγμένα και 
ενεργοποιημένα αμινοξέα, γλυκίνη-
μπεταΐνη και έναν διασυστηματικό 
μεταφορέα (IPA). Η γλυκίνη-μπεταΐνη 
λειτουργεί ως ωσμολύτης, διατηρώντας 
την ακεραιότητα των κυττάρων υπό 
συνθήκες στρες, ενώ τα αμινοξέα 

διευκολύνουν την απορρόφηση και 
μετακίνηση των θρεπτικών στοιχείων. 
Παράλληλα, ο φορέας IPA ενισχύει 
τη φωτοσυνθετική δραστηριότητα 
και τη διασυστηματική μεταφορά των 
στοιχείων μέσα στο φυτό, οδηγώντας 
σε αυξημένη ανάπτυξη και καλύτερη 
προετοιμασία για την ανθοφορία .
Συμπληρωματικά, το Vitalfit ενισχύει 
τη συνολική φυσιολογική κατάσταση 
του φυτού. Πρόκειται για υγρό 
λίπασμα-βιοδιεγέρτη με σύνθεση 3% 
N και 15% P₂O₅, εμπλουτισμένο με τα 
ιχνοστοιχεία Mn (2.8%) και Zn (1%), 
το οποίο συμβάλλει στην αύξηση των 
αντιοξειδωτικών εντός του φυτού . Η 
τεχνολογία του Vitalfit ενεργοποιεί τους 
μηχανισμούς άμυνας του φυτού έναντι 
του οξειδωτικού στρες, ενισχύοντας 
τη μεταβολική δραστηριότητα και 

τη φωτοσύνθεση. Με τον τρόπο 
αυτό, το φυτό αποκτά μεγαλύτερη 
ανθεκτικότητα και καλύτερη 
αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων.
Κατά την έναρξη της ανθοφορίας, 
ιδιαίτερα σημαντική είναι η εφαρμογή 
του Seactiv Leos, το οποίο υποστηρίζει 
ενεργά τη διαδικασία της ανθοφορίας 
και καρπόδεσης. Το προϊόν περιέχει 
2.6% Zn και 1.7% B, στοιχεία κρίσιμα 
για τη γονιμότητα των ανθέων και 
την ανάπτυξη των καρπών. Το βόριο 
αυξάνει τη βιωσιμότητα της γύρης και 
συμβάλλει στη σωστή ανάπτυξη των 
καρπών, ενώ ο ψευδάργυρος ενισχύει 
τη σύνθεση αυξητικών ορμονών .
Η δράση του Seactiv Leos βασίζεται 
επίσης στην τεχνολογία SEACTIV, 
προσφέροντας αυξημένη αντοχή 
σε αβιοτικό στρες, βελτιωμένη 

και γρήγορη απορρόφηση των 
θρεπτικών στοιχείων και ενίσχυση της 
φωτοσύνθεσης. Επιπλέον, διεγείρει τη 
διαίρεση των κυττάρων και συμβάλλει 
στη σταθεροποίηση της καρπόδεσης, 
οδηγώντας σε υψηλότερη παραγωγή 
και καλύτερη ποιότητα καρπών .
Συμπερασματικά, η σωστή διαχείριση 
της καλλιέργειας του αμπελιού απαιτεί 
συνδυασμό γνώσης, κατάλληλου 
χρονισμού και εξειδικευμένων εισροών. 
Η χρήση βιοδιεγερτών, όπως τα Seactiv 
Oris, Vitalfit και Seactiv Leos, επιτρέπει 
τη βελτιστοποίηση της θρέψης, την 
ενίσχυση της αντοχής σε στρεσογόνες 
συνθήκες και τη μεγιστοποίηση της 
παραγωγικότητας. Με τον τρόπο αυτό, 
ο παραγωγός μπορεί να ανταποκριθεί 
αποτελεσματικά στις σύγχρονες 
προκλήσεις και να διασφαλίσει τη 
βιωσιμότητα και την αποδοτικότητα της 
καλλιέργειας.

ΑΝΤΩΝΙΑ ΜΠΑΜΠΑΝΗ  
PRODUCT MANAGER

Ο ΡΌΛΟΣ ΤΩΝ ΒΙΟΔΙΕΓΕΡΤΏΝ  
ΓΙΑ ΥΨΗΛΗ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΌΤΗΤΑ ΣΤΟ ΑΜΠΈΛΙ
> Πριν την ανθοφορία η εφαρμογή του Seactiv Oris συμβάλλει στην ανάπτυξη των αναπαραγωγικών οργάνων.




